

浅析绩效考核在国企及事业单位人力资源管理中的作用

黄霜晴

(唐山齿轮集团有限公司,河北 唐山 063000)

摘要:社会生产体系的不断发展,我国的国有企业、事业单位资源的管理体制也有了很大的改变,但是在越来越严峻的社会背景下,人力资源管理也面临着很大的挑战。人力资源管理是国有企业、事业单位的基本管理内容之一,其重要性日渐凸显,是助推企事业单位发展的重要举措。其中随着绩效考核的引入使得管理工作的质量有所提升,但其所体现出的效果与期望值还是存在一定的差距。本文就以浅析绩效考核在企事业单位人力资源管理中的作用为例,展开论述。

关键词:绩效考核;事业单位;国有企业;人力资源;作用

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.112

事业单位多是以人民和社会提供公益性的服务为主,主要目的是提升人民的幸福感和维护社会的稳定,并且所涉及的行业较多,而国有企业的行动主要是以提升社会的生产力为主,强化经济体系。在这样的社会需求背景下,对其工作人员的素养等有着很高的要求,同时高素质的人才无论是对企业还是事业单位,都有着决定性的作用。人力资源的管理质量会直接影响国有企业事业单位的经济效益和社会效益。因此在现阶段加强人力资源的管理,培养高素质的人才都需要绩效考核的助推,从而有效提升国有企业和事业单位的工作成效。

1 绩效考核的积极影响

绩效考核是指利用科学、合理的方式,通过对工作人员的工作能力、业务能力以及工作素养等进行综合的考核的管理制度。实行绩效考核制度可以使得参与相关工作的人员有着公平的晋升、涨薪、奖励等机会,避免出现徇私舞弊的现象,这样的评价机制是符合现代企事业单位发展需要的。1.1 有利于提高工作人员的积极性。通过绩效考核的方式,工作人员的晋升等福利待遇的提升都会更加公平、合理,使得工作人员的积极性被有效地调动起来,在工作的过程中也会产生更大的动力,在开展工作的过程中会更加富有“责任心”,有利于实现国有企业职工快速提升工作质量,政府部门高质量服务社会的高标准要求。1.2 有利于提升工作效率。人力资源管理的对象主要是单位内部的工作人员。简单来说,只有加强工作人员的优化管理,有助于了解各个基层的工作人员所具备的工作能力、道德素养等,而且利用绩效管理的方式,工作人员也可以清晰地了解到自身存在的不足,及时的完善和纠正,能够有效地提升工作的效率,保障国有企业、事业单位的作用得到最大的发挥。

2 企事业单位绩效考核中存在的问题

2.1 考核内容形式化。随着我国综合国力的不断提升,国有企业、事业单位需要完成的工作量也越来越大,所以对参与各项工作人员的专业素养有了更高的要求,并且国有企业、事业单位的发展也面临着诸多的挑战。在这样的背景下,人力资源管理的重要性逐渐开始凸显,但在实际的工作中,对绩效考核的认识不到位,参与绩效考核的内容多是走形式,导致人力资源浪费的现象严重。因此在绩效考核中,必须加强企事业单位对人资管理的认知,强化绩效考核的具体内容,对相关人员进行综合的评价管理,从而提升工作效率。2.2 工作量化不足。在部分国有企业、事业单位中实行绩效考核有利于提升工作人员的积极性和工作的效率,从而实现国有企业、事业单位内部的人力资源配置的优化,有效提升企业的经济效益。但是在实际的管理工作中多会存在量化不足的现象,很多的工作开展目标过于“长远”,无法具体的估量。开展工作的过程中相应的责任制度和工作内容界限混淆,使得工作的效率难以提升。而且在开展某一项工作时,管理层缺乏精细化的管理,使得部分工作人员缺乏头绪,且工作的劲头不足,长此以往会产生较为负面的情绪,难以有效地开展相关工作。

3 强化绩效考核在国有企业、事业单位中作用的应对策略

3.1 重视绩效考核工作的落实。在上述存在问题中可以了解到,绩效考核作用无法有效发挥的部分原因是由于企事业单位认识不足,从而导致管理效率无法提升。针对这一现象,首先企事业单位的领导层要充分认识到绩效考核工作的具体内容和呈现效果,只有加强领导层的重视度,基层的工作人员才能真正的认识到绩效考核的重要性。其次,要将绩效考核的内容实质化,结合不同岗位的实际情况进行综合的考量,所考核的内容包含工作人员的专业素质、服务态度、工作能力、服务满意度等。相应的部分国有企业、事业单位也要明确工作人员的责任制度的工作界限,将各项制度的严谨性发挥出来,严格落实各项考核制度,使得工作的效率能够有效的提升。3.2 加强绩效考核的有效交流。总的来说,人力资源管理中绩效考核的主体主要是各个岗位的工作人员,加强和完善国有企业、事业单位的绩效考核管理制度需要相关的人员支持和执行,从而更好的发挥起作用,所以强化绩效管理首先要与各个层面的工作人员充分交流、达成一致,才能使得管理制度有效的执行。其次,在完善和健全绩效考核的制度后,必须要让参与绩效管理的人员明确考核的目标、标准以及自身的职责等,使得工作人员的目标清晰,能够有效地提升工作的水平,加强自我管理的意识,快速地达成考核目标,从而实现晋升等工作目标。3.3 适当调整考核的机制。国有企业、事业单位人员在工作过程中认为绩效考核的目标过于“长远”,缺乏工作的动力,多会出现较为消极的工作态度和行为。针对这一现象,国有企业、事业单位的管理层可适当的进行机制的调整,结合机动性的考核机制,增加动态评价指标,针对在此阶段项目中表现较为优异的人员进行评价,依据综合的表现决定是否进行岗位的调动、福利待遇的提升等。利用此方式可以激励部分思想较为消极的人员,能够更好地投入至工作中,强化人力资源管理的有效性。并且对有能力的人员进行奖励等,以此提升其工作的积极性,从而实现人力资源的优化配置。

结束语

由此可见,在国有企业、事业单位人力资源的管理过程中会发现,绩效考核所带来的积极影响较多,所以国有企业、事业单位必须要加强绩效考核的完善和机制的健全。重视绩效考核所带来的积极作用,依据绩效考核实现人员的晋升、提高福利待遇等,充分调动相关工作人员的积极性,保障了人员管理的最优化,有效提升国有企业、事业单位的经济效益和服务质量,以此保障社会更加高效、稳定的发展。

参考文献

- [1]刘孜.浅析绩效考核在事业单位人力资源管理中的作用[J].中国集体经济,2020:119-120.
- [2]王晓莉.绩效考核在事业单位人力资源管理中的作用[J].《中国市场》,2018:95-96.
- [3]武世欣.浅析绩效考核在企业人力资源管理中的运用[J].人才资源开发,2019:81-82.